
   

HATÁRTALANUL A FELVIDÉKEN 

Pécsi Árpád Fejedelem Gimnázium és Általános Iskola 7.A osztály 
Projektvezető: Markó Borbála 
Kísérő: Horváth Lívia 
Szülői segítő: Kocsis János 
Időpont: 2026. június 15 - 19. 
Szervező: Talabor 2007 Kft. 
Idegenvezető: Ambrus Ferenc 

A „Határtalanul!” program célja a magyar-magyar kapcsolatok építése, személyes kapcsolatok 

kialakítása, elmélyítése. A „Határtalanul!” a nemzeti összetartozás operatív programja. A 

program keretében magyarországi iskolák tanulói az állam támogatásával tanulmányi 

kiránduláson vehetnek részt Magyarország határon kívüli magyarlakta területein. Így 

személyes tapasztalatokat, élményeket szerezhetnek a külhoni magyarságról. 

Előkészítő szakasz 

Az előző tanévben már elkezdtük nézegetni a lehetőségeket, és az érvek-ellenérvek mérlegelése 

után végül a felvidéki kirándulás mellett döntöttünk. A gyerekek már szeptembertől izgatottan 

várták a tanulmányi utat. A hon- és népismeret órákon Tököly Imréről, II. Rákóczi Ferencről és 

a Rákóczi-szabadságharcról tartott több bevezető foglalkozást a kolléga, mivel a gyerekek ezt 

a történelmi korszakot még nem tanulták. Földrajz órán a Kárpát-medencében élő népekkel és 

a határainkon túl élő magyar közösségekkel foglalkoztunk. Osztályfőnöki órákon az Okos 

Doboz – Határtalanul! Barangoló digitális tartalomtár segítségével virtuálisan bejártuk 

Felvidék csodaszép tájait, megismertük a népszokásokat és a híres várakat. A gyerekek 

párokban készültek: minden tervezett helyszínről PowerPoint-bemutatót állítottak össze, így 

már előre megismerkedtek az útvonal fontos állomásaival. 
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Útinapló – a 7.A osztály élményei 
1. nap – Kassa, Eperjes, Szepesváralja 
Reggel 4 -kor indultunk és 10 órára érkeztünk Kassára, ahol csatlakozott hozzánk az 

idegenvezetőnk Ambrus Ferenc. A Szent Erzsébet Székesegyház altemplománál egy tanulónk 

megemlékező beszéde után megkoszorúztuk II. Rákóczy Ferenc sirját. Utána utunk a Rodostói 

házhoz vezetett. Hangulatos utcákon láthattunk egy régi börtön épületet is. Elmentünk az Orbán 

torony mellett, majd utunkba esett egy régi stílusú gimnázium. Megtudtuk, hogy Kassán 

született Márai Sándor, akiről az alap iskolát és gimnáziumot is elnevezték. Nagy élményt 

jelentett a városban sétálva a zenélő szökőkút, ahol elidőztünk, miközben megcsodáltuk a 

Thália magyar nyelvű színházának díszes épületét. Eperjes városába megnéztük a Rákóczy 

család ottani házát, majd a barokk stílusú Szent Miklós templomot. Szállásunk felé tartva 

felmentünk a szepesi várhoz, ahonnan gyalog közelítettük meg a szállásunkat Szepesváralján. 

           

 

     

 

 



3 

2. nap – Márkusfalva és a Szlovák Paradicsom 
A finom svédasztalos reggeli után elindultunk Márkusfalvára a Máriássy család kastélyát 

megnézni. A főépületben a szepesi várból a Csákyak bútorát mentették ide. Teremről teremre 

láthattuk, hogy hogyan változott a főúri családok lakberendezése, öltözködése az idő 

előrehaladtával, egészen a kétezres évek elejéig. A felújított melléképületben pedig egy 

időszakos kiállítást láthattunk a mennyasszonyi ruhákból a húszas évektől egészen a nyolcvanas 

évek végéig. A felső szinten a Szepességben élő különböző nemzetiségekre jellemző régi 

mesterségek eszközeinek kiállítási tárgyait nézhettük meg. A szépen kialakított park hátsó 

részén volt a Máriássyak nyári lakja és megtekinthettünk egy hangszermúzeumot és 

hangversenytermet, ahol egy éppen gyakorló iglói zeneiskolás kislány spontán 

zongorabemutatót tartott nekünk. Általa meghallhattuk a helyiség gyönyörű akusztikáját. 
 

    

  

A nap második felében a Szlovák paradicsomban tettük meg a Hernád áttörés túraútvonalat 

és saját bőrünkön tapasztalhattuk meg az útvonal nehézségét. A patak mentén haladva számos 

helyen fémtálcákon kellett lépkedni és néhol elég szűk helyen csak a falhoz tapadva tudtunk 

egyesével közlekedni vasláncot markolva. A Hernád fölött több alkalommal is hídon kellett 



4 

áthaladni, ami félelmetes volt a tériszonyosoknak. Többen határaikat feszegetve haladtak végig 

a nehéz túraútvonalon, kellő bátorsággal. 
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3. nap – Vörös-kolostor, Nestville Manufaktúra és Késmárk 

A napot a Vörös-kolostornál kezdtük, ahol a gyerekek játékos feladatokat oldottak meg, 

miközben felfedezték a hely történetét és különleges hangulatát. Ezután a Dunajec folyó felett 

átívelő gyaloghídon átsétáltunk Lengyelországba is – különleges élmény volt egyetlen hídon 

áthaladva országot váltani.  

  

  

Utunk a Nestville Csokoládé Manufaktúrába folytatódott, ahol a gyerekek megismerhették a 

kézi csokoládékészítés folyamatát. A látogatás végén a finom kézműves csokoládék közül 

válogathattak, sokan vásároltak is ajándékot a családjuknak. 
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Délután Késmárkra érkeztünk, ahol láthattuk az új és a régi-barokk stílusú evangélikus 

templomot. A jegypénztáros kedvesen, magyarul beszélgetett a gyerekekkel, ami külön 

örömet okozott nekik. Az evangélikus líceum falán több híres magyar személyiség – köztük 

Petőfi Sándor – látogatásáról olvashattak, így a történelem itt is kézzelfogható közelségbe került 

számukra. 

   

 

 

4. nap – Késmárk, Bélai-barlang és Lőcse 

Visszatértünk Késmárkra, ahol megnéztük a Tököly-várkastélyt, benne a fejedelem sírját, 

valamint a vár előtti impozáns lovasszobrot.  
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 Innen a Bélai-cseppkőbarlanghoz indultunk tovább, ahol lenyűgöző természeti 

élményben volt részünk: a különleges cseppkőképződmények és a barlang misztikus hangulata 

mindenkit elvarázsolt. 

  

Délután Lőcse városába érkeztünk, amely több mint 700 éven át a Szepesség központja volt. A 

történelmi belváros — amely az UNESCO világörökség része — különösen nagy hatást tett 

ránk. Idegenvezetőnk felidézte Jókai Mór A lőcsei fehér asszony és Mikszáth Kálmán A fekete 

város című regényeit, és megmutatta a gyerekeknek azokat a helyszíneket, amelyek a filmekből 

is ismerősek lehetnek. Ellátogattunk a Szent Jakab-templomba is, amelynek híres főoltárát 

Lőcsei Pál mester készítette. A városból kifelé haladva megpillantottuk a Mária-hegyet, a híres 

zarándok helyet, ahol egykor a pápa is misézett. 
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5. nap – Domicai-jégbarlang, Rozsnyó és Betlér 
Utolsó, ötödik napunkat a Domicai-jégbarlangban kezdtük. A barlang felé vezető úton 

találkoztunk a rozsnyói magyar iskola egyik alsós osztályával, akik biztosítókötéllel felszerelve 

másztak a kötélpályán. A jégbarlang monumentális terei és különleges akusztikája lenyűgöző 

élményt nyújtottak mindannyiunk számára.  

 

   

Ezt követően Rozsnyóra érkeztünk, ahol elhaladtunk a Markó-féle bőrgyár régi épülete mellett, 

amelyben ma a Szlovák Bányászati Múzeum működik. A főtéren Andrássy Franciska szobránál 

rövid ismertetőt hallottunk a város történetéről. Idegenvezetőnk — aki maga is a város szülötte 

— kultúrtörténészként tevékenykedik több helyi és környékbeli kulturális egyesületben, és 

íróként is ismert. Voltunk a felújítás alatt álló magyar iskolánál is. Utolsó helyszínünk a betléri 

Andrássy-kastély volt, ahol egy kedves hölgy vezetett végig bennünket az Andrássy család 

történetén és a kastély gazdag gyűjteményén. A látogatás után búcsút vettünk a Felvidéktől, és 

délután három órakor elindultunk vissza Pécsre. 
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Értékelő óra 

Az értékelő órát rendkívüli osztályfőnöki óra keretében tartottuk meg, mivel a tanév véget ért. 

A következő tanév első hetében képes beszámolót tartunk az iskola felső tagozatos 

közösségének. A közös élmények még közelebb hozták az osztály tagjait egymáshoz. Diákjaink 

Felvidék címmel plakátot készítettek.  

 


